

# Они приближали Победу

Кайрат БЛЯЛОВ

**Труженики тыла внесли огромный вклад в дело Великой Победы, один из них - житель города Абая Василий Григорьевич Глушко. Много лет он проработал в почтовой сфере, его общий трудовой стаж 47 лет. Награжден медалями «За доблестный труд», «За освоение целины», юбилейными медалями. Василий Григорьевич, как и миллионы советских граждан, своим трудом приближал Великую Победу.**

Он родился в многодетной крестьянской семье в селе Захаровка Нуринаского района. С малых лет Василий работал в колхозе имени Ворошилова. В памяти ветерана очень четко сохранился тот черный день, когда началась Великая Отечественная война. В селе не было радио, поэтому страшную новость сельчанам привез посыльный из района. Маленький Вася навсегда запомнил тот ужас, который отразился на лицах родных и близких. В армию защищать родную землю пошли четверо старших братьев, двое из которых погибли.

- Рабочих рук в колхозе не хватало, мужчины были призваны в армию, трудились на полях в основном женщины, старики и подростки. Работали мы по 14-16 часов в сутки. С ранней весны находились в полеводческой бригаде. Пахали, боронили, сеяли, скирдовали сено и сдавали хлеб государству. Особенно трудно было весной во время пахоты. Один подросток обслуживал 3 пары быков, за день порой проходили по 30-40 километров. Скот не выдерживал таких нагрузок и падал от усталости прямо в борозде, - вспоминает ветеран.

Трудно было спецпереселенцам. Они как были в чистой городской одежде, так и отправлялись в полеводческие бригады и животноводческие фермы. Наблюдая за ними, сельчане жалели их и помогали во всем. Немного полегче было во время сенокоса, скот к этому времени поправлялся, и ребята не ходили пешком, а ездили на сенокосилках. Выручала еще природа. В июле поспевала земляника, и люди во время небольшого перерыва наслаждались этой вкусной ягодой. Вечерами колхозники собирались все вместе и пели казахские, русские песни, обсуждали новости с фронта. Напряженная работа начиналась в период уборки хлеба. Приходилось работать в 3 смены. Когда ломались машины и брички, их быстро ремонтировали находчивые кузнецы.

Нелегко приходилось в зимнее время. Вместе с ребятами Василий возил на быках солому на молочные фермы и скотобазы. Когда же в степи занимался буран и дул морозный ветер, подростки жались друг к другу и с трудом добирались до дома. Такой напряженный труд сказался на здоровье Василия Глушко, поэтому его перевели на должность учетчика полеводческой бригады.

- Лозунг «Все для фронта, все для Победы» мы, труженики тыла, воплощали в жизнь. Работали не покладая рук, не жалея себя, мы знали, что там, на фронте, нашим отцам и братьям очень трудно, - говорит Василий Григорьевич.

Весть об окончании войны Василий встретил на рабочем месте. Уставшие и довольные, он и его товарищи А. Чайка, Г. Матвиенко что-то горячо обсуждали. Когда вокруг все стали радостно кричать



и плакать, он понял: наконец-то пришла долгожданная Победа!

Уже в мирное время Василий Глушко стал работать начальником почтового отделения. Он заочно окончил Московский техникум связи. Молодого специалиста заметили и направили в Тельманский район в качестве заместителя начальника районного узла связи, который затем он и возглавил. В обязанности входил контроль за телеграфом, радиоузлом. В 1988-м Василий Григорьевич вышел на заслуженный отдых. В город Абай он переехал в 1998 году.

Более 60 лет в мире и согласии Василий Григорьевич живет со своей супру-

гой Александрой Емельяновной. Они воспитали 3 сыновей, у них 5 внуков и 10 правнуков. Супруги Глушко ведут здоровый образ жизни и каждое утро делают зарядку. Летом на своем участке в 3 сотки они выращивают картошку и помидоры и угощают детей и внуков. Два раза в неделю к ним приходит социальный работник, который приносит им лекарства и помогает убираться по дому.

Василий Григорьевич любит читать газету «Индустриальная Караганда» и районную газету, следит за мировыми новостями. Одно только тревожит ветерана - это нестабильная политическая обстановка в мире. Василий Григорьевич

уверен, что благодаря Главе государства Н.А. Назарбаеву в Казахстане царят мир и благополучие.

А как не гордиться своими братьями, участниками Великой Отечественной войны? Старший, Феоктист, воевал под Ленинградом, был тяжело ранен и умер в госпитале в 1943 году. Немного волнуясь, ветеран рассказал мне о подвиге еще одного своего брата - гвардии старшего сержанта Ивана Глушко *(на снимке он в фуражке в первом ряду второй справа)*. Иван был разведчиком, воевал с января 1942 года и погиб 25 января 1945 года. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденами Славы III степени, Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу».

Из архивной справки Центрального архива Министерства обороны РФ г. Подольска, адресованной Василию Глушко:

«При прорыве обороны противника в районе деревни Жигоришки (Литва) и последующих боевых действиях товарищ Глушко определил 7 огневых точек противника. В результате данные цели были уничтожены. При наступлении Иван Глушко, ворвавшись в штаб, уничтожил 5 фашистов. При уничтожении группировки противника в районе западнее Витебска и при отражении контратаки товарищ Глушко из личного оружия уничтожил 20 гитлеровцев и обеспечил доставку ценных сведений о противнике».

В следующей записи архивной справки указано, что, будучи раненым, Иван Глушко продолжал вести бой и тем самым воодушевлял своих товарищей.

В личном архиве Василия Григорьевича бережно хранятся фронтовые письма Ивана Глушко, адресованные родным. Заметно, что фронтовик был светлым, добрым и немного сентиментальным человеком. Свои письма ровным и красивым почерком он писал в стихотворной форме.

г. Абай